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Fragment din Moara cu noroc de Ioan Slavici 

 

 

„De la Ineu drumul de ţară o ia printre păduri şi peste ţarini lăsând la dreapta şi la stânga satele 

aşezate prin colțurile văilor. Timp de un ceas şi jumătate drumul e bun; vine apoi un pripor, pe care îl 

urci, şi după ce ai coborât iar în vale, trebuie să faci popas, să adapi calul ori vita din jug şi să le mai 

laşi timp de răsuflare, fiindcă drumul a fost cam greu, iară mai departe locurile sunt rele.  

Aici în vale e Moara cu noroc.  

Ori din care parte ar veni, drumețul se bucură când o zăreşte din culmea dealului pleşuv, căci, 

venind despre locurile rele, ea îl vesteşte că a scăpat norocos, iară mergând spre ele, la moară poate să 

găsească ori să aştepte alți drumeți, ca să nu plece singur mai departe.  

Şi fiindcă aici se opresc toți drumeții, încetul cu încetul s-a făcut bătătură înaintea morii, şi oarecum pe 

nesimţite moara a încetat a mai măcina şi s-a prefăcut în cârciumă şi loc de adăpost pentru tot drumețul 

obosit şi mai ales pentru acela pe care noaptea-l apucă pe drum. În cele din urmă, arândaşul a zidit 

cârciuma la un loc mai potrivit, departe de câteva sute de paşi de la râuleţ, iară moara a rămas părăsită, 

cu lopețile rupte şi cu acoperământul ciuruit de vremurile ce trecuseră peste dânsul.  

Cinci cruci stau înaintea morii, două de piatră şi trei altele cioplite din lemn de stejar, 

împodobite cu țircălamul şi vopsite cu icoane sfinte; toate aceste sunt semne care-l vestesc pe drumeț 

că aci locul e binecuvântat, deoarece acolo unde vezi o cruce de aceste a aflat un om o bucurie ori a 

scăpat altul de o primejdie. 

Dar binecuvântat era locul acesta mai ales de când veniseră cârciumarul cel nou cu nevasta lui 

tânără și cu soacră-sa cea bătrână, căci ei nu primeau pe drumeț ca pe un străin venit din lume, ci ca pe 

un prieten așteptat de multă vreme la casa lor. Abia trecuseră dar câteva luni după Sf. Gheorghe, și 

drumeții mai umblați nu mai ziceau că o să facă popas la Moara cu noroc, ci că se vor opri la Ghiță, și 

toată lumea știa cine e Ghiță și unde e Ghiță, iar acolo, în vale, între pripor și locurile cele rele, nu mai 

era Moara cu noroc, ci cârciuma lui Ghiță. 

Iară pentru Ghiță cârciuma era cu noroc. Patru zile pe săptămână, de marți seară până sâmbătă, 

era mereu plină, și toți se opreau la cârciuma lui Ghiță, și toți luau câte ceva, și toți plăteau cinstit. 

Sâmbătă de cu seară locul se deșerta, și Ghiță, ajungând să mai răsufle, se punea cu Ana și cu 

bătrâna să numere banii, și atunci el privea la Ana, Ana privea la el, amândoi priveau la cei doi copilași, 

căci doi erau acum, iară bătrâna privea la câteși-patru și se simțea întreținută, căci avea un ginere 

harnic, o fată norocoasă, doi nepoți sprinteni, iară sporul era dat de la Dumnezeu, dintr-un câștig făcut 

cu bine.” 


